	
	



广州市教育局、广州市财政局、广州市民政局、广州市总工会关于印发广州市贫困家庭普通高中学生免费教育实施办法的通知
广州市教育局、广州市财政局、广州市民政局、广州市总工会关于印发广州市贫困家庭普通高中学生免费教育实施办法的通知
（穗教发〔2011〕38号）

各区（县级市）政府，市直有关部门，各有关学校：

《广州市贫困家庭普通高中学生免费教育实施办法》业经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向市教育局、财政局、民政局、总工会反映。

广州市教育局

广州市财政局

广州市民政局

广州市总工会

二〇一一年五月二十三日

广州市贫困家庭普通高中学生免费教育实施办法

为切实解决城乡贫困家庭普通高中学生就学困难，促进城乡教育均衡发展，我市决定从2010年秋季学期起，全面实施城乡贫困家庭子女普通高中阶段免费教育。

一、 免费对象

同时具有以下三个条件的贫困家庭学生：

（一）广州市户籍；

（二）广州市普通高中〔含公办高中、政府教育行政管理部门依法批准的民办普通高中（以下简称民办高中）〕学籍；

（三）持有市民政部门核发的有效《广州市城镇居民最低生活保障金领取证》、《广州市农村村民最低生活保障金领取证》、《广州市城镇低收入困难家庭证》、《广州市农村低收入困难家庭证》、《五保供养证》或市总工会核发的有效《特困职工证》以上证件之一。

二、 免费项目

免费项目：普通高中“一费制”普通生学杂费。

学杂费以外的费用不属于免费范围，住宿生的住宿费等其他费用，仍按照现行有关规定执行。

三、 免费补助标准

（一）按每生每学年2350元给予补助。

（二）对在民办高中就读的贫困家庭学生，学杂费标准高于财政补助标准部分由学生家庭负担。

四、 免费对象资格认定

（一）申请。

符合免费条件的初中毕业生（秋季学期升读高一新生）中考报名时，应向招考部门提出免学杂费申请，并附上有效《户口簿》复印件以及《广州市城镇居民最低生活保障金领取证》、《广州市农村村民最低生活保障金领取证》、《广州市城镇低收入困难家庭证》、《广州市农村低收入困难家庭证》、《五保供养证》或《特困职工证》之一的复印件。证件经民政、工会部门审核后，市招生考试委员会办公室于10月15日前将符合条件的普通高中新生名单送市教育局。

普通高中（含公办、民办）应当在8月20日前通知本校学生（秋季学期升读高二、高三年级学生）在当年9月15日前向学校提出免学杂费申请。符合免费条件的学生在规定时间内填写申请表，持有效《户口簿》复印件以及《广州市城镇居民最低生活保障金领取证》、《广州市农村村民最低生活保障金领取证》、《广州市城镇低收入困难家庭证》、《广州市农村低收入困难家庭证》、《五保供养证》或《特困职工证》之一的复印件向学籍所在学校提交申请（学校由学籍管理员专职负责）。符合上述条件的学生收到学校通知后，如在当年9月15日前未提出免学杂费申请的，则当学年不享受免学杂费，但下一学年可申请免下一学年学杂费。因学校未及时通知，致使学生未在当年9月15日前提出免学杂费申请的，学生当年免学杂费所需资金由学校承担。

（二）核实确认。

1.学校在接到学生申请的5个工作日内，审核学生资料，初步确认其资格，对初审符合免费条件的学生告知暂时免收普通生学杂费（最终是否同意免费以市民政局、总工会核实的名单为准，如未获市民政局、总工会审核同意免费，需补缴学杂费）。

2.学校将初审符合免费条件的学生信息在9月30日前录入广州市教育综合管理系统中的学籍系统内，通过学籍系统生成免费学生名册。每年10月15日前，区（县级市）属学校将免费学生名册交区（县级市）教育局汇总。省、市属学校免费学生名册交市教育局汇总。

3.区（县级市）教育局会同级财政局共同确认本区（县级市）免费学生初审名单和人数，于10月20日前将有关数据上报市教育局。

4.市教育局将全市学生数据汇总后，交市民政局、总工会核实。市民政局、市总工会在10个工作日内将核准情况反馈至市教育局，并抄送各区（县级市）民政、工会、教育、部门。各级教育部门应及时将核实情况告知所属学校。学校据此通知未通过审核的学生补交学杂费。

5.市教育局会同市财政局在20个工作日内根据核对后的免费学生人数计算补助金额，并将资金下拨到相关区（县级市）财政局和学校。

6.免费学生人数每学年核定一次。

五、 补助资金分担比例

（一）省、市属普通高中学校的广州市户籍贫困家庭学生补助资金由市财政全额负担。

（二）区、县级市属普通高中学校（含公办、民办高中）的补助资金按《关于完善市对区（县级市）财政管理体制的意见》（穗府函〔2010〕91号）明确的专项资金配套比例分担：

1.越秀、海珠、荔湾、***区按市、区5：5比例分担；

2.天河、黄埔、番禺、花都区按市、区4：6比例分担；

3.南沙、萝岗区由区全额负担；

4.市本级与从化、增城市的分担比例分别为8：2和6：4。

六、 补助资金管理和拨付

（一）市财政局应按财政国库集中支付有关规定及时将补助资金拨付省、市属学校。

（二）各区（县级市）财政局在收到上级财政转移支付的补助资金后10个工作日内，应按财政国库集中支付有关规定及时将上级财政部门补助资金和本级财政负担资金拨付区、县级市属学校。

七、 补助资金使用范围

免学杂费补助资金主要用于学校的教育教学等日常运转支出。

八、 工作要求

（一）加强领导，分工协作。各区（县级市）政府要高度重视、按本办法组织本级教育、财政、民政、工会等部门具体执行。省、市属学校由市教育、财政、民政、工会等部门执行。

（二）明确责任，严格管理。各有关部门要密切配合，齐抓共管。各级教育行政部门要不断加强学籍系统管理，确保学生信息完整、准确；各普通高中学校要将免费工作作为工作重点，实行校长负责制，协助学生提出免学杂费申请，核准学生人数、坚决杜绝多报、虚报和重报学生人数；各级民政、工会部门要积极协助教育部门和学校核实学生的家庭情况；各级财政部门要严格按照财政国库集中支付有关规定，及时拨付补助资金。

（三）加强宣传发动，营造良好社会氛围。各级、各有关部门要通过新闻媒体等渠道广泛宣传贫困家庭普通高中学生免费教育政策，做到家喻户晓、深入人心，为免费政策的实施创造良好的社会氛围。

（四）加强监督检查，严肃财经纪律。市、区（县级市）教育、财政、民政、工会、监察、审计等部门要加强对贫困家庭普通高中学生免费教育政策落实情况的监督检查，对弄虚作假骗取或挤占、挪用、截留财政补助资金等违规行为严肃查处，一经查处，除回收财政补助资金外，按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定严肃查处，并追究相关责任人的责任。市教育部门会同财政、民政、工会、监察、审计等部门实行定期检查制度，组织开展检查监督。

九、 其他

本办法设定的申请及审核等时限自2011学年起执行。2010学年的申请及审核有关事项另行通知。本办法自印发之日起实施，有效期5年。
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