	
	



惠州市教育局、惠州市财政局关于印发《惠州市教育局、惠州市财政局义务教育学生营养改善计划实施方案(2020年)》的通知
惠州市教育局、惠州市财政局关于印发《惠州市教育局、惠州市财政局义务教育学生营养改善计划实施方案（2020年）》的通知
（惠市教〔2020〕14号）

    各县（区）人民政府、市直有关单位：

    《惠州市教育局惠州市财政局义务教育学生营养改善计划实施方案（2020年）》已经市政府审定，现予以印发，请认真贯彻执行，执行中发现的问题请及时向市教育局反馈。

惠州市教育局

惠州市财政局

2020年1月16日

惠州市教育局、惠州市财政局义务教育学生营养改善计划实施方案（2020年）

    为贯彻落实《国务院办公厅关于实施农村义务教育学生营养改善计划的意见》（国办发〔2011〕54号）、《教育部等十五部门印发＜农村义务教育学生营养改善计划实施细则＞等五个配套文件的通知》（教财〔2012〕2号）、《学校食品安全与营养健康管理规定》（中华人民共和国教育部、国家市场监督管理总局、中华人民共和国国家卫生健康委员会令第45号）和省府办《广东省农村义务教育学生营养改善计划试点工作的通知》（粤府办发〔2012〕59号）精神，指导我市科学有效地实施农村和城镇义务教育学生营养改善计划工作，进一步改善义务教育学生营养状况，提高学生健康水平，推进基本公共教育服务均等化。结合我市实际，制定本实施方案。

一、     总体目标及任务

    坚持以人为本，认真组织实施义务教育学生营养改善计划，减轻因布局调整而对农村小学学生家庭造成的经济负担，提高农村和城镇家庭经济困难的义务教育学生生活保障水平，促进基本公共教育服务均等化，积极建设幸福惠民之州。

二、     组织协调及职责

    为确保我市义务教育学生营养改善计划的顺利实施，市教育局牵头负责学生营养改善计划的组织实施；会同有关部门制定实施方案，建立健全管理机制和监督机制；会同财政和审计部门等部门加强资金监管；会同财政、发展改革部门等部门制定学校食堂建设规划，改善学校就餐条件；配合市场监管部门做好食品安全监管，开展食品安全检查；配合卫生部门开展学生营养健康状况监测评估；配合卫生和食品安全监管等部门开展营养知识与食品安全宣传教育。市财政局充分发挥公共财政职能，制定和完善相关政策，会同教育部门加强资金监管，落实市级财政奖补计划，指导县（区）财政部门切实加大投入，提高经费使用效益。

三、     实施范围和内容

    （一）实施对象和执行标准。

    县（区）政府是学生营养改善计划的行动主体和责任主体，负责营养改善计划的具体实施。

    实施对象：一是因学校布局撤并而调整的农村义务教育学校学生；二是农村和城镇低保家庭义务教育学生；三是根据广东省教育厅《广东省教育厅办公室关于取消家庭经济困难认定申请表盖章事项的通知》（粤教助办函〔2018〕45号）文件要求，持有“扶贫帮扶手册、五保证、特困人员救助供养证、儿童福利证、特困职工证、救助证、低收入证、优抚对象证明、因公牺牲证明、低保证、特困人员救助供养证和无预警信息的低收入家庭核对报告”的义务教育学生；四是社会散居孤儿和残疾的义务教育学生。

    执行标准：按每生每天5元标准，全年按照学生在校时间200天计算，每生每年补助1000元。

    （二）实施对象的认定和申报程序。

    1.因学校布局撤并而调整的农村义务教育学校学生，认定程序：家庭申请（填写附件1申请表，下同）→学校审核→县（区）教育部门认定。

    2.农村和城镇低保家庭义务教育学生，凭低保证书认定。

    3.因病因伤等变故导致农村和城镇家庭经济困难又暂未享受低保的义务教育学生，根据广东省教育厅《广东省教育厅办公室关于取消家庭经济困难认定申请表盖章事项的通知》（粤教助办函〔2018〕45号）文件要求，按照“信任优先”的原则，学生不再需要到当地村镇、街道盖章。为证明身份，出示“扶贫帮扶手册、五保证、特困人员救助供养证、儿童福利证、特困职工证、救助证、低收入证、优抚对象证明、因公牺牲证明、低保证、特困人员救助供养证和无预警信息的低收入家庭核对报告”并将复印件粘贴在补助表后作为证明享受补助。特殊教育学生（残障学生）认定标准应适当放宽。认定程序：家庭申请（同时附上以上所列材料中至少一项作为佐证材料）→→学校审核→→报县（区）教育部门汇总。社会散居孤儿，凭民政部门颁发的孤儿证认定。

    （三）补助资金的拨付。

    每个学期开学后，县（区）教育行政部门汇总《惠州市义务教育阶段学生营养改善补助花名册》（附件2）和《惠州市义务教育阶段学生营养改善计划补助名单汇总表》（附件3），向县（区）财政部门通报和民政部门备案，县（区）财政部门审核确认后，在补助名单汇总表上加盖公章（教育、财政部门各自存底一份）。

    开学初，县（区）财政部门按照审核确认的人数将补助款拨付到县（区）教育行政部门，县（区）教育行政部门按核定的各学校补助款发放到学校。补助款发放后，县（区）财政、教育行政部门分别向市财政局、教育局汇总报送《惠州市义务教育阶段学生营养改善补助名单汇总表》，市教育局汇总各县（区）名单报市财政局，同时抄送市民政局备案。结合各县、区财力情况，市财政局对原有4元补助标准所需资金（全年按200天计算，每生每年800元）按比例进行补助，在每个学期中将补助款拨付县、区财政部门，市财政补助比例为：对大亚湾开发区补助20％，对惠城区、惠阳区和仲恺高新区补助40％，对惠东县、博罗县补助60％，对龙门县补助80％。新增1元补助所需资金（全年按200天计算，每生每年200元）由各县（区）自行承担。市教育局应将各级补助款发放和使用情况及时汇总报市政府。

    （四）供餐内容和供餐模式。

    供餐模式以学校食堂供应午餐为主，同时辅以奶、蛋作为补充。有条件的县（区）可对学生课间餐（含早餐）、牛奶进行适当财政补贴。学校相对集中的区域，县（区）教育行政部门和中心小学可成立配餐中心实施配送。没有供餐条件的，由县（区）教育部门统一安排配送，确需购买外送服务的，报县（区）教育行政部门批准，并报市教育局备案。认真做好营养餐“加法”，坚决防止政府“加码”、家庭挤出的情况，不能因为政府出钱了，家庭的原有补助就减少了。

    按照《学生餐营养指南》（WST554-2017），学校要配备专职或兼职公共营养师，食堂供餐的要按照安全、卫生、营养、可口的标准，因地制宜确定合适的供餐内容和带量食谱，主要提供蛋、奶、肉、豆制品、蔬菜等食物为主。各学校食堂食用油严禁使用纯棕榈油、散装油脂，建议不食用转基因食用油，大米品质必须达到一级以上。禁止使用成品、半成品（如火腿肠、肉丸、蛋卷等）代替肉，不可采购烧烤鸡鸭等。没有供餐条件的学校需配送营养品的应以奶、蛋为主，牛奶以纯牛奶、纯酸奶、鲜牛奶为主，调味奶为辅，不允许使用含乳饮料、果汁、保健品等作为营养补充品。不得发放米、油、生鸡蛋等需回家二次加工的食品和原材料。不得发放饼干、火腿肠、麦片、零食、水果等。

    严格执行大宗原材料“四统一”政府采购。各县（区）要在政府统筹下，加强相关部门的协作，对粮油等大宗原材料实行“四统一”政府采购，即统一招标、统一采购、统一分配、统一运送，减少中间环节，执行粮油二维码溯源系统和“厂（农）校对接”，降低采购成本，确保采购质量，从源头和过程上做好食品安全监管，努力实现为学生提供“等值优质”食品的目标。

    鼓励有条件的农村学校适度开展勤工俭学，补充食品原料供应，各级、各部门要为学校开展勤工俭学提供帮助和支持。

四、     食堂建设和管理

    （一）加强食堂建设。

    学校食堂建设要结合广东省推进义务教育规范化学校建设和《广东省人民政府办公厅关于全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设的实施意见》精神（粤府办〔2018〕46号），主要解决学校无食堂，以及有食堂但内部结构不合理，不符合《食品经营许可管理办法》等法律法规要求的问题，使其达到餐饮服务许可的标准和要求。努力改善学生就餐条件，各学校要加大投入全面建设“智慧阳光厨房”，力争食堂量化等级达到A级。

    各县（区）改善农村义务教育学校就餐条件所需资金由当地人民政府负责，不得占用营养膳食补助资金。

    （二）坚持自主经营。

    公办义务教育学校食堂坚持自主经营，不可对外承包，落实学校主体责任，对食品安全负责。

    （三）加强食堂管理。

    学校食堂实行校长负责制，并确定一名校级领导分管，配备专职食堂食品安全管理员。加强食堂管理，完善规章制度，优化服务工作。校长和管理人员要轮流陪餐（餐费自理）和值班。

    建立原材料采购索证索票、验收、库房管理、食品加工管理、餐具清洗消毒管理、食品留样、从业人员健康及卫生管理、卫生检查及奖惩、除虫灭害和突发食品安全事故及时报告和紧急处置等制度，并上墙明示。

    （四）落实人员经费。

    按照《全国学生营养办关于切实解决好当前营养改善计划实施中五个突出问题的通知》（全国学生营养办〔2013〕3号），以及省编制办、教育厅、财政厅、人事厅《关于印发广东省中小学教职员编制标准实施办法的通知》（粤机编办〔2008〕73号）以及省人力资源和社会保障厅、教育厅《关于广东省教育事业单位设置管理指导意见的通知》（粤人社发〔2010〕105号）精神，学校后勤服务人员不占事业编制，实行合同管理，经费由县（区）级财政核拨，不得挤占学校公用经费和营养膳食补助资金，确保每生每天5元钱的膳食补助资金全部“吃”进学生嘴里。

    学校应对食堂从业人员身体、品行、卫生、心理健康状况及有无犯罪记录等情况进行审查，定期组织食堂从业人员参加食品安全业务培训。食堂从业人员每年必须进行健康检查，取得有效的健康证明。食品加工操作员不得兼任管理员，管理员不得兼任采购员。

五、     保障措施和要求

    （一）落实经费保障，规范资金使用。

    义务教育阶段学生营养改善计划是我市民生实事，已列入市级基本公共服务均等化专项统筹资金的补助范围，所需资金由县（区）、市财政统筹投入。

    食堂供餐的学校，将补助资金直接打入受助学生个人就餐卡。

    各县（区）教育部门应制定资金使用管理制度，规定专项资金实行专户存储、专户核算、专款专用；票据要真实、合法。

    严格补助资金支出标准，要足额用于为学生提供等值优质的食品，不得以现金形式直接发放给学生个人和家长，不得用于食堂员工工资和食堂水电等非食材支出，严禁用于补贴教职工伙食和学校公用经费支出。

    （二）加强财务监管，严格责任追究。

    加强学校食堂财务管理，学校食堂实行单独核算，严格收支管理、成本核算和票据管理，加强内控监督，确保资金使用安全、规范和有效。学校食堂如有结余款项应滚动使用，不得用于其他支出。教职工在食堂就餐，应与学生同菜同价，伙食费据实结算，不得挤占营养膳食补助资金。

    建立专项资金管理问责机制，“学生营养改善计划”资金实行“谁使用、谁负责”的责任追究制度，学生提交《广东省家庭困难学生认定申请表》后，学校负责核实学生填写信息，并随机抽查信息的真实性，抽查面不少于申请学生的10%，抽查方式可为打电话、家访、函询等方式。对于虚报、冒领、挤占、挪用学生营养改善计划资金等行为，一经查实，对相关单位和有关责任人员严肃处理，涉嫌职务违纪违法的移送纪检监察机关调查处理。

    （三）加强民主监督，鼓励社会参与。

    学校食堂实行财务公开，自觉接受学生、家长和食堂食品监督委员会的监督。开学初学校要将补助对象、补助标准、补助形式等重点内容和关键环节予以公开。食堂应将每天采购的食品品名、种类、价格、数量、金额等当日公示，填写《营养餐每日公示栏》。每学期期末应将食堂收支情况全面结算，结果向学校师生和家长公开，同时报送各县（区）教育局备案。

    学校设立食堂食品监督委员会，由工会干部、学生代表、家长代表、教师代表等组成，发挥其对食堂的监督检查作用。

    鼓励共青团、妇联等人民团体，居民委员会、村民委员会等有关基层组织，以及企业、基金会、慈善机构、媒体等，在政府统筹下，积极参与推进义务教育阶段学生营养改善工作，在改善就餐条件、创新供餐方式、加强社会监督等方面发挥积极作用。

    （四）加强食堂管理，确保安全营养。

    要切实把食品安全摆在首要位置。严格执行食品安全有关规定，建立食品安全保障机制和食品安全事故应急处理机制，确保学生用餐安全。严格中小学食堂管理责任制，校长是食堂管理第一责任人，一旦发生食品安全事故，校长必须第一时间到场妥善处理，按规定时限向当地有关部门报告，防止事态扩大。

    （五）加强宣传教育，营造良好氛围。

    实施义务教育阶段学生营养改善计划是提高农村和城镇家庭经济困难的义务教育学生生活保障水平、促进基本公共教育服务均等化的大好事，任务重、要求高，各县、区人民政府和有关部门要制定切实可行的宣传方案，充分利用各种媒体，采取多种方式，向全社会准确、深入宣传这项惠民政策，使之家喻户晓。要高度重视舆情，广泛听取社会各方面意见和建议，及时改进工作。要认真总结、宣传推广典型经验，努力营造全社会共同支持、共同监督和共同推进的良好氛围。

    本方案自印发之日起实施，有效期5年。《惠州市教育局　惠州市财政局义务教育阶段学生营养改善实施方案（新修订稿）》（惠市教〔2017〕280号）同时废止。

	 / 
	下载日期：2025/9/24



